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Па тра ды цыі ў пер шы дзень 

ня свіж скай ім прэ зы За слу жа ны 

ама тар скі ка лек тыў Бе ла ру сі тэ-

ат ра імя Уршу лі Ра дзі віл Ня свіж-

ска га ра ён на га цэнт ра куль ту ры 

па ка заў ка ме дыю па п'е се Жа на-

Ба тыс та Маль е ра «Ён му жык, а 

яна па нен ка» ў па ста ноў цы рэ-

жы сё ра Яў ге на Ва ла бо е ва.

На пра ця гу 24 га доў мас тац-

кія фэс ты ў Ня сві жы за ста юц ца 

ад ной з са мых ад мет ных па-

дзей у куль тур ным жыц ці Бе ла-

ру сі. Што год гэ тыя іна ва цый ныя 

пра ек ты яд на юць ай чын ную 

му зы ку роз ных эпох і жан раў. 

З мо ман ту свай го за сна ван ня і 

да сён няш ня га дня фес ты валь 

з'яў ля ец ца сім ва лам уз наў лен-

ня і ад ра джэн ня гіс то рыі бе ла-

рус ка га мас тац тва, перш за 

ўсё — му зыч на га.

Сё лет няе свя та бы ло пры-

све ча на 200-год дзю вядома-

га кам па зі та ра Ста ні сла ва 

Ма нюш кі. Та му свое асаб лі-

вым пры на шэн нем юбі ля ру 

ад усіх ама та раў і знаў цаў 

яго твор час ці стаў вя лі кі 

кан цэрт ака дэ міч най му зы кі 

«Ня свіж — кры ні ца на тхнен-

ня Ста ні сла ва Ма нюш кі і яго 

ад на дум цаў», пад рых та ва ны 

твор чы мі ка лек ты ва мі На цыя -

наль на га ака дэ міч на га кан-

цэрт на га ар кест ра Бе ла ру сі 

пад кі раў ніц твам на род на га 

ар тыс та Бе ла ру сі, пра фе са ра 

Мі ха і ла Фін бер га.

— Мы пер шыя ў Бе ла ру сі 

ў мяс тэч ку Мір не каль кі га доў 

та му ар га ні за ва лі кан цэрт у 

знак па ша ны да гэ та га аў та-

ра. Ра ней мно гія лі чы лі, што 

Ма нюш ка — поль скі кам па зі-

тар. Але ў Поль шчы ён пра жыў 

толь кі пят нац цаць га доў, ас тат-

нія — у Бе ла ру сі. Ця пер зноў 

за гу ча ла імя гэ та га кам па зі-

та ра, ура джэн ца Мін шчы ны, а 

я — га на ро вы гра ма дзя нін Мін-

скай воб лас ці, та му не мог не 

ўспом ніць гэ тую зна мя наль ную 

да ту. Я сам стаў ця пер больш 

ве даць пра яго твор часць. І мы 

аба вяз ко ва зро бім но вую вя-

лі кую пра гра му, пры све ча ную 

та ле на ві та му твор цу. Заў час на 

не ска жу, ка лі гэ та бу дзе, але, 

ба дай, праз год або два.

Мі ха іл Фін берг пад крэс-

ліў, што фес ты валь стаў 

па-са праўд на му на цы я наль-

ным, бе ла рус кім.

Тут жа, у Ня свіж скай цэнт-

раль най ра ён най біб лі я тэ цы, 

пе рад па чат кам прэс-кан фе-

рэн цыі на вед валь ні кі змаг лі 

азна ё міц ца з не вя лі кай вы-

стаў кай, якая рас каз ва ла пра 

твор часць ма эст ра, па слу хаць 

вы ступ лен не струн на га квар-

тэ та і ан самб ля клар не тыс таў. 

Але са мае ці ка вае і яр кае ча ка-

ла ама та раў ка мер най му зы кі 

пас ля. Твор чыя ка лек ты вы 

На цы я наль на га ака дэ міч на га 

кан цэрт на га ар кест ра Бе ла ру сі 

прад ста ві лі для іх свае но выя 

кан цэрт ныя пра гра мы, дзе пра-

гу ча лі най леп шыя ўзо ры бе ла-

рус кай му зы кі з ХІІ да ХХІ ста-

год дзя. Кан цэрт «Рэ лі гій ныя 

тво ры ай чын ных май строў» 

са браў удзель ні каў і гас цей 

свя та ў Ня свіж скім Кас цё ле 

Бо жа га Це ла, кан цэрт «Му зы-

ка бе ла рус кіх па ла цаў» — у 

Тэ ат раль най за ле Па ла ца ва га 

ан самб ля Ня сві жа.

Да во лі шмат лю дзей роз-

ных уз рос таў са бра лі ся ў Ня-

свіж скім цэнт ры куль ту ры. Яны 

прый шлі, каб пры няць удзел 

у ад крыц ці вы стаў кі ра бот з 

фон ду Між на род на га кон кур-

су-пле нэ ру юных мас та коў імя 

Мі ха і ла Сеў ру ка «Края ві ды Ня-

сві жа ва чы ма дзя цей».

— Адзі нац ца ты год мы пра-

во дзім пле нэр для дзя цей. Кож-

ны раз ён пры све ча ны роз ным 

тэ мам, каб дзе цям бы ло ці ка-

вей пра ца ваць, — рас ка за ла 

за гад чы ца мас тац кім ад дзя-

лен нем Ня свіж скай дзі ця чай 

шко лы мас тац тваў Ма ры на 

КА НА ВА ЛА ВА. — Мы ро бім 

кам па зі цый ны пей заж асоб-

на, а яшчэ пі шам два эцю ды з 

на ту ры. Сён ня на вы стаў цы ў 

асноў ным прад стаў ле ны кар ці-

ны 2019 го да. Гэ та ра бо ты пры-

зё раў, якія атры ма лі дып ло мы 

1-й і 2-й сту пе няў і Гран-пры. 

Сё ле та дзе ці ма ля ва лі на тэ му 

«Ня свіж. Фран цуз скія пар кі». 

Юным та лен там трэ ба бы ло 

ўя віць, як ка лісь ці яны вы гля-

да лі, пра явіць фан та зію. Та му 

кам па зі цыі атры ма лі ся не-

звы чай ны мі, фан тас тыч ны мі. 

І, да ец ца на пер шы по гляд, на-

ма ля ва ныя края ві ды не ма юць 

ад но сін да Ня сві жа. Але гэ тыя 

пар кі са праў ды ка лісь ці іс на-

ва лі і дзе ці пе рад алі іх пры га-

жосць. У пле нэ ры ўдзель ні ча лі 

школь ні кі не толь кі з Мін скай 

воб лас ці, але і з роз ных кут коў 

Бе ла ру сі, а так са ма з го ра да 

Рэ ута ва Мас коў скай воб лас ці 

і Літ вы.

Пер шы на мес нік на чаль ні-

ка га лоў на га ўпраў лен ня ідэа-

ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і 

па спра вах мо ла дзі Мі набл вы-

кан ка ма Свят ла на БА РА НОК 

яшчэ раз на га да ла, што твор-

часць Ста ні сла ва Ма нюш кі 

вя до мая не толь кі ў Бе ла ру сі 

і Поль шчы. Сё ле та ўвесь свет 

ад зна чае 200-год дзе з дня на-

ра джэн ня бе ла рус ка-поль ска га 

кам па зі та ра, які на ра дзіў ся на 

Мін шчы не ў мяс тэч ку Убель 

Чэр вень ска га ра ё на.

— Са мае га лоў нае, чым мы 

мо жам га на рыц ца, гэ та тое, 

што ў Смі ла ві чах ад кры лі му-

зей ную экс па зі цыю, якая зна-

ё міць з яго жыц цём і твор час-

цю. Гэ та адзі ны ў све це му зей 

Ма нюш кі. І сён ня наш фес ты-

валь ажы віў му зы ку не толь кі 

гэ та га вы дат на га твор цы, але 

і кам па зі та раў, якія жы лі ў яго 

эпо ху, — ад зна чы ла Свят ла на 

Ба ра нок.

Як пад крэс лі ла Свят ла на 

Аляк санд раў на, на Мін шчы-

не пра во дзіц ца ка ля двац ца-

ці куль ту ра ла гіч ных ак цый. 

А на огул, ка лі ка заць пра ме ра-

пры ем ствы, то ўся го іх трыц цаць 

во сем. Не ка то рыя з іх ла дзяц ца 

з пе ры я дыч нас цю раз на два га-

ды, ін шыя — раз на тры га ды. 

Вяс на, май — са мая фес ты валь-

ная па ра го да. У Ві лей цы, Ма ла-

дзеч не, Мя дзе ле прай шоў фес-

ты валь ду ха вой му зы кі «Май скі 

вальс», які са браў ду ха выя ар-

кест ры з Мін шчы ны, Бе ла ру сі, 

за меж ных кра ін. У па чат ку чэр-

ве ня Ма ла дзеч на пры ме На цы-

я наль ны фес ты валь бе ла рус кай 

пес ні і паэ зіі.

За вяр шы ла ся му зыч ная ак-

цыя 25 мая вя лі кім га ла-кан-

цэр там «Но вае ў Ня сві жы», дзе 

ра зам з кан цэрт ным ар кест рам 

вы сту пі лаў рэ а ты між на род ных 

і рэс пуб лі кан скіх кон кур саў На-

тал ля Та ме ла, Тац ця на Гла зу-

но ва, Га лі на Гра мо віч, Але ся 

Дзер жа вец, Дзміт рый Ка ча роў-

скі і ін шыя.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.

Фо та Анд рэя СА ЗО НА ВА.

Знач ная па дзеяЗнач ная па дзея

МА НЮШ КА І МА ЛЕНЬ КІ ПА РЫЖ
Спы тай це Спы тай це 
пра ра дзін наепра ра дзін нае

Што лепш:
да ваць 

ці браць?
На шмат лі кіх су стрэ чах нам 

за да юць па доб ныя пы тан ні: 

«Што ра біць, ка лі мая су сед ка 

па ста ян на пры хо дзіць у ня дзе лю 

або ў свя та і што-не будзь про сіць? 

А пас ля та го як яна што-не будзь 

возь ме, я аба вяз ко ва кеп ска 

ся бе ад чу ваю»; «Ужо не раз 

за ўва жаю, у ня дзе лю ідзе су сед ка, 

каб што-не будзь па зы чыць. У гэ ты 

дзень аба вяз ко ва па сва ру ся 

з му жам».

Па-пер шае, ні ко лі ў та кім вы пад ку не 

да вай це тое, што па пра сі лі, з рук у ру-

кі — па кла дзі це на стол і па на зі рай це за 

па во дзі на мі су сед кі: ка лі возь ме і пой дзе, 

ве дай це — ні чо га кеп ска га яна вам зра-

біць не ха це ла, прос та гэ та гас па ды ня 

кры ху не ар га ні за ва ная. Ка лі ж пач не вы-

круч вац ца і ра біць так, каб вы пе рад алі 

рэч з рук у ру кі, — ча ла век пры хо дзіць у 

ха ту з кеп скі мі дум ка мі.

Зра зу ме ла, што ў гэ тым вы пад ку га-

лоў най умо вай з'яў ля ец ца тое, што абод-

ва ча ла ве кі з'яў ля юц ца прад стаў ні ка мі 

ад ной і той жа рэ гі я наль най тра ды цыі. 

У на шым вы пад ку мы ба чым, што су сед ка 

ідзе на на ўмыс нае па ру шэн не (пад тэкс ты 

гэ та га жа дан ня мо гуць быць роз ныя: спе-

цы яль на спра ва ка ва ныя або зу сім не зла-

слі выя — са праў ды до ма не за ста ло ся 

хле ба). У та кім ра зе гас па ды ня ха ты, да 

якой прый шлі па па зы ку, за пус ка ла ме-

ха нізм про ці дзе ян ня, скі ра ва ны на за ха-

ван не да лей ша га гар ма ніч на га іс на ван ня 

сва ёй сям'і. Яна імк ну ла ся пе ра сце раг чы 

ся бе і гас па дар ку ад маг чы ма га не га тыў-

на га ўздзе ян ня. На прык лад, каб не на клі-

каць на сваю сям'ю бя ды і не пры ем нас-

цяў, ве да лі, што, ка лі вы час ту е це чу жо га 

ча ла ве ка, ванд роў ні ка ці су се да ма ла ком, 

у збан не аб ход на па клас ці дра бін ку со лі. 

Не здар ма ка за лі: «Соль та му ў во чы, хто 

даб ра нам не хо ча».

Са цы я куль тур ная ін тэн цыя «да ваць — 

браць» ахоп лі вае прак тыч на ўсе ба кі зно-

сін па між людзь мі. Лі чы ла ся, што, пе ра-

да ючы тую ці ін шую рэч, мож на пе ра даць 

(ад даць) і ад па вед на атры маць і ін шыя 

«каш тоў нас ці» (ся мей ны даб ра быт, 

«спор» або ўрад лі васць зям лі ці плод-

насць свойскай жы вё лы, аса біс ты пос-

пех, ча ла ве чае шчас це). Та му ў ко дэк се 

нор маў по бы та ва га эты ке ту і звы ча ё ва га 

пра ва на ша га на ро да іс на ваў шэ раг пра-

віл, якіх не аб ход на бы ло пры трым лі вац ца 

пад час пра цэ ду ры пе ра да чы: ка лі вы па-

зы ча е це што-не будзь, до ры це ці атрым лі-

ва е це тыя ці ін шыя рэ чы, гро шы і г. д.

Цэ лы шэ раг рэг ла мен та цый, звя за ных 

з ды ле май «браць — ад да ваць», да ты чы-

лі ся та го пе ры я ду ча су, ка лі па чы на лі ся 

(не ад да вай ра са ду ка пус ты, па куль сам 

не па са дзіў) і за кан чва лі ся сель ска гас-

па дар чыя ра бо ты: ура джай і рост рас лін 

ады дзе да та го, хто браў тыя ці ін шыя 

рэ чы.

 Ні ко лі не ад да ва лі ні чо га і не па зы-

ча лі ў той дзень, ка лі з до му ад' яз джаў 

хто-не будзь са сва я коў. Лі чы ла ся, што 

вы ка нан не гэ тай за ба ро ны бу дзе спры-

яць доб ра му шля ху і вяр тан ню да до му 

та го, хто зна хо дзіў ся ў ванд роў цы.

 Пер шыя тры дні пас ля на ра джэн ня 

дзі ця ці на дзя ля лі ся асаб лі вай сак раль нас-

цю. Лі чы ла ся, што ка лі ў гэ тыя дні штось ці 

па зы чыць ці ад даць з ха ты, то дзі ця «бу дзе 

цу рац ца род най ха ты», то-бок, бу дзе ванд-

роў ні кам, «пе ра ка ці по лем».

 Ні ко лі не па зы ча лі і не ад да ва лі 

што-не будзь у па ня дзе лак. Мер ка ва-

лі, што ў та кім вы пад ку ўвесь ты дзень 

«пой дзе пра хам».  Ка лі ад да ва лі з ха ты 

пра дук ты хар ча ван ня, на прык лад, хлеб, 

ма ла ко, му ку, цу кар, са чы лі, каб не ад-

даць апош няе, інакш сам за ста неш ся без 

уся го. Ні ко лі не ад да ва лі ма ла ко з ха ты 

ў дзень пер ша га вы га ну жы вё лы ў по ле. 

Хлеб, як і ін шыя пра дук ты ці рэ чы, ні ко лі 

не пе ра да ва лі праз па рог, каб з ха ты не 

пай шоў даб ра быт.

 Асаб лі вай сак раль нас цю на дзя ля лі 

по лы мя. Та му ў не ка то рых сла вян скіх на-

ро даў іс на ва ла стро гая за ба ро на: ні пры 

якіх умо вах не ад да ваць з ха ты агонь. 

Лі чы ла ся: ка лі вы вы но сі це з ха ты по лы мя 

(свят ло), ха ту па кі дае шчас це.

 Пча ля ры ні ко лі не час та ва лі мё дам 

хво рых лю дзей, та му што бы лі пе ра ка на-

ны, што пчо лы за хва рэ юць і пра па дуць. 

Мёд для хво ра га ча ла ве ка трэ ба бы ло 

да ваць праз трэ ція ру кі.

 На Бе ла ру сі бы лі ўпэў не ны ў тым, 

што ў той мо мант, ка лі ў ха це зна хо дзіц ца 

ня бож чык, з яе нель га ні чо га браць, вы но-

сіць і г. д., та му што «пе ра ня сеш» смерць 

у сваю ха ту. У дні ўша на ван ня прод каў, 

на ад ва рот, не аб ход на бы ло раз да ваць 

пра дук ты хар ча ван ня, рэ чы, гро шы. 

Іс на ва ла стро гае пра ві ла: мі лас ці ну да ва-

лі пры ўва хо дзе на мо гіл кі (як і, да рэ чы, у 

храм), пры вы ха дзе з мо гі лак — ні ко лі!

 І сён ня ў на ро дзе іс нуе ня пі са нае 

пра ві ла не ад маў ляць у прось бе пе ра да-

чы якіх-не будзь рэ чаў, пра дук таў хар ча-

ван ня ця жар най жан чы не. Рас каз ва юць, 

што ка лі ёй ад мо віць, ха ту «апа ну юць» 

па цу кі.

Ак са на КА ТО ВІЧ, Ян ка КРУК.
Да сы лай це свае пы тан ні пра ка ра ні 

і пры ста са ва насць да су час на га жыц ця 
ка лян дар ных і ся мей на-по бы та вых 

на род ных тра ды цый і аб ра даў на паш то вы 
або элект рон ны ад рас рэ дак цыі з 

па зна кай «Пра ра дзін нае».

На тры дні ста ра жыт ны Ня свіж пе ра тва рыў ся ў ад ну вя лі кую сцэ ніч ную пля цоў ку 

пад час Свя та мас тац тваў «Му зы Ня сві жа-2019». Шмат эмо цый, ура жан няў па да ра ва лі 

ар га ні за та ры фес ты ва лю — Мі ніс тэр ства куль ту ры Бе ла ру сі, Мін скі абл вы кан кам, 

Ня свіж скі рай вы кан кам і За слу жа ны ка лек тыў «На цы я наль ны ака дэ міч ны кан цэрт ны 

ар кестр Бе ла ру сі» жы ха рам го ра да, шмат лі кім гас цям, пры хіль ні кам ка мер най му зы кі.

Між на род ны фес ты валь ду хоў най 

му зы кі за пом ніў ся ма гі ляў ча нам уз-

нёс лай му зы кай, лі рыч ны мі ву ліч ны мі 

кан цэр та мі, свя там для дзя цей «Шчы-

рае сэр ца», пра ва слаў най вы стаў кай-

кір ма шом і ля чэб ным зво нам.

Фо рум пра во дзіў ся ў Ма гі лё ве ўжо двац-

цаць трэ ці раз. Ка лі па раў ноў ваць па пя рэд-

нія фес ты ва лі і гэ ты, ро біц ца ві да воч на, што 

ён усё больш на бы вае ста тус ся мей на га. 

На кан цэр ты, што ад бы лі ся на ад кры тых і 

за кры тых пля цоў ках, гле да чы пры хо дзі лі 

сем' я мі, шмат хлоп чы каў і дзяў чы нак бы ло 

на дзі ця чым даб ра чын ным свя це ў Пад мі-

коль скім пар ку, іх звон кія га ла сы зві не лі на 

дзі ця чай пля цоў цы ка ля ды яг нас тыч на га 

цэнт ра, дзе пра ца ва ла ду хоў на-асвет ніц кая 

вы стаў ка-кір маш.

«Ад но ад на го за хоў вай це ва ўсе ча-

сы, / Жы ві це ў ла дзе і гар мо ніі», — спя ва лі 

ўдзель ні кі кан цэр та «Гімн сям'і» пад час га-

ла-кан цэр та на ста ды ё не «Спар так».

Фес ты валь у фес ты ва лі. 
І сям'я на пер шым пла не

Яно і ла гіч на, бо сям'я — гэ та са мае ду-

хоў нае і каш тоў нае, што ёсць у жыц ці ча ла-

ве ка. Не дзіў на, што на дзі ця чай пля цоў цы 

Свя та-Елі са ве цін ска га ма нас ты ра, дзе ўсе 

фес ты валь ныя дні па каз ва лі бат ле еч ныя 

спек так лі, ву чы лі ра біць па пя ро вых га лу боў 

і раз ма лёў ваць ве лі код ныя яй кі, што дзён на 

пры сут ні ча ла не менш за дзвес це дзя цей. І 

гэ та па пад лі ках Іры ны, прад стаў ні цы ма нас-

ты ра, якая не па срэд на зай ма ла ся ар га ні за-

цы яй воль на га ча су юных на вед валь ні каў. 

Ма нас тыр пры ехаў на фес ты валь са сва ім 

ад мыс ло вым фес ты ва лем — «Ра дасць». 

Тут пра ца ва ла не каль кі дзі ця чых гас ці ных і 

зон, дзе пра во дзі лі ся май стар-кла сы, гуль-

ня вая для ма лень кіх дзя цей. Ма лыя з за да-

валь нен нем гля дзе лі бат ле еч ныя спек так лі 

на па кла дзе ных пе рад «сцэ най» пу фі ках. 

А ста рэй шым і на ват баць кам бы ло ці ка ва 

на ву чыц ца азам кі ры ліч най вя зі.

Кні гі, іко ны, жа но чыя ўпры го жан ні, адзен-

не, дзі ця чыя на столь ныя гуль ні і цац кі ды 

на ват ма нас тыр скі хлеб — у ганд лё вых ра-

дах пра ва слаў най вы стаў кі-кір ма шы мож на 

бы ло набыць усё, што па жа да еш. І аднача-

сова за ка заць ма ле бен або са ра ка вуст — 

у Ма гі лёў пры еха лі шмат лі кія прад стаў ні кі 

бе ла рус кіх епар хій і пры хо даў, а так са ма 

ма нас ты роў і хра маў з Ра сіі, Укра і ны, Грэ цыі 

і Пры дняст роўя.

Шмат бы ло ах вот ных за ка заць цар коў ныя 

трэ бы ў ра сій скіх і ўкра ін скіх ма нас ты рах і 

пры хо дах, бо яны пра па ноў ва лі, на прык лад, 

са ра ка вус ты ўся го за два руб лі. У Ма гі лё ве 

та кая служ ба каш туе мі ні мум пяць руб лёў.

Пад тры маць хра мы мож на бы ло і ўзно-

сам на імян ную цаг лін ку. Тра ды цыя бу да-

ваць хра мы ўсім све там іс на ва ла яшчэ ў 

да рэ ва лю цый ныя ча сы. За раз гэ та ро біц ца 

ўсё больш ак ту аль ным. Цаг лін ка каш та ва ла 

мі ні мум 50 ка пе ек.

Спе вы да цям на
На огул у Ма гі лёў на Між на род ны фес ты-

валь ду хоў най му зы кі «Ма гут ны Бо жа» пры-

еха ла больш за ты ся чу гас цей і ўдзель ні каў, 

ён аб' яд наў прад стаў ні коў трох кан фе сій — 

пра ва слаў най, ка та ліц кай і пра тэ станц кай з 

14 кра ін све ту.

Кож ны ве чар з 18.00 да 22.00 га ра джан 

і гас цей ві та лі на пло шчы Зо рак хрыс ці ян-

скія гурты, ва каль ныя і ін стру мен таль ныя 

ан самб лі, са ліс ты з Бе ла ру сі, Лат віі, Фін-

лян дыі, Ра сіі, Із ра і ля, Аў стрыі, Швей ца рыі, 

Эс то ніі. Тут на ад кры тай пля цоў цы пра хо-

дзі лі фес ты валь ныя кан цэрт ныя пра гра-

мы «Свят ло жыц ця». Са ліст ле ген дар ных 

«Пес ня роў» Ва ле рый Ска ра жо нак па ра да-

ваў шы коў ным вы ка нан нем «Бе ла веж скай 

пу шчы». Яна, да рэ чы, у рэ пер ту а ры ан самб-

ля, які сё ле та ад зна чае сваё паў ста год дзе, 

бы ла ад ной з пер шых.

Ары яд на Кос ці на пры еха ла на фес ты-

валь з Лат віі. У Ры зе яна пра цуе вы клад-

чы кам анг лій скай мо вы, ву чыць дзя цей з 

аслаб ле ным слы хам, а па ра лель на зай ма-

ец ца з вы ха ван ца мі дзі ця ча га кры зіс на га 

цэнт ра. У жыц ці ёй са мой да вя ло ся прай сці 

праз цяж кія вы пра ба ван ні. Яна са шмат-

дзет най сям'і, дзе ма ці ня шмат ува гі ўдзя-

ля ла дзе цям. У дзя цін стве Ары яд на збі ра ла 

ў пе ра хо дзе мі лас ці ну, па куль ад ной чы ней-

кая не зна ё мая жан чы на не па спа чу ва ла ёй. 

Яна за вя ла дзяў чын ку ў царк ву, дзе дзі ця 

на кар мі лі і су па ко і лі. Ве ра змя ні ла яе по гляд 

на жыц цё, зра бі ла яго больш на сы ча ным і 

змяс тоў ным. А та лент спя ваць, лі чыць яна, 

у яе цал кам ад Бо га. Спе цы яль на гэ та му 

яна ні дзе не ву чы ла ся.

Свя та для дзя цей
Ар га ні за та ра мі даб ра чын на га ме ра пры-

ем ства «Шчы рае сэр ца» вы сту пі лі Ма гі-

лёў скі га рад скі вы ка наў чы ка мі тэт, дзі ця чы 

Фонд мі ру і Ма гі лёў скі спе цы я лі за ва ны Дом 

дзі ця ці.

— Свя та да ло ўсім нам маг чы масць ад-

чуць ся бе кам форт на і ўтуль на, пад няць 

на строй і па гля дзець на гэ ты свет з па зі ты-

вам, — ад зна чы ла дэ пу тат Па ла ты прад-

стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Рэс пуб-

лі кі Бе ла русь Воль га ПЕТ РА ШО ВА.

Уста но вы аду ка цыі пад рых та ва лі для 

«асаб лі вых» дзя цей ха рэа гра фіч ныя, тан ца-

валь ныя і ва каль ныя ну ма ры. У Пад мі кол лі 

пра ца ва ла ад на ча со ва не каль кі пля цо вак, 

дзе юныя ар тыс ты маг лі пра дэ ман стра ваць 

свае здоль нас ці. Для вы ха ван цаў До ма 

дзі ця ці ме ра пры ем ства ста ла са праўд ным 

па да рун кам. Яны ўдзель ні ча лі ў гуль нях, 

май стар-кла сах, ра бі лі кар цін кі з пяс ку ды 

да ры лі гас цям і спон са рам. А ма гі лёў скія 

прад пры ем ствы час та ва лі іх смач ны мі ла-

сун ка мі.

І дзве ты ся чы до ла раў 
у па да ру нак

Асноў ная част ка бюд жэ ту фес ты ва лю 

«Ма гут ны Бо жа» — гэ та ме на ві та тыя гро шы, 

якія атры ма ны з про да жу бі ле таў. Але ар га-

ні за та ры імк нуц ца зра біць фес ты валь да-

ступ ным як ма га боль шай коль кас ці лю дзей. 

Гэ тым ра зам плат ны мі бы лі толь кі ча ты ры 

кан цэр ты, якія прай шлі ў сце нах Па ла ца 

куль ту ры воб лас ці і на ста ды ё не «Спар так». 

Кошт бі ле таў скла даў ад 25 да 45 руб лёў.

Пля цоў ка кас цё ла Ус пен ня Пан ны Ма рыі і 

Свя то га Ста ні сла ва па тра ды цыі з'яў ля ец ца 

мес цам пра вя дзен ня лю бі мых ма гі ляў ча на-

мі ар ган ных кан цэр таў. Яны бяс плат ныя, 

але гэ тым ра зам бы ла маг чы масць зра біць 

унё сак у ад наў лен не цу доў на га пом ні ка ар хі-

тэк ту ры ХVІІІ ста год дзя і ах вя ра ваць пэў ную 

су му. Для гэ та га на ўва хо дзе ста я лі спе цы-

яль ныя скры ні.

У кас цё ле ад бы лі ся і ўсе пра слу хоў ван ні 

між на род на га кон кур су ха ра вых і ва каль-

ных ка лек ты ваў. Акус ты ка бу дын ка і та лент 

вы ка наў цаў да ры лі вы пад ко вым слу ха чам 

са праўд ную аса ло ду.

Стар шы ня жу ры кон кур су, за слу жа ны 

дзе яч мас тац тваў Ра сіі, пра фе сар Мас-

коў скай дзяр жаў най кан сер ва то рыі імя 

Пят ра Чай коў ска га Ста ні слаў КА ЛІ НІН 

ад зна чыў: «Спе вы — гэ та ду ша на ро да. 

З пес няй ча ла век на ра джа ец ца, з ёй сы-

хо дзіць з жыц ця. На гэ тым ста я ла і ста іць 

на цы я наль ная куль ту ра, бо гэ та, ма быць, 

са мае дэ ма кра тыч нае мас тац тва. Спе ва ку 

не па трэб ны му зыч ны ін стру мент, у яго ёсць 

тое, што яму даў Гас подзь Бог і баць кі. Ха-

ра вая спра ва па він на тры мац ца на вель мі 

спры яль най гіс та рыч най гле бе. Ра дас на, 

што як раз гэ та і ад бы ва ец ца ў Ма гі лё ве. 

Ваш го рад пры цяг вае да ся бе мно гіх па-

дзвіж ні каў ха ра вой спра вы».

У склад жу ры сё ле та ўвай шлі стар шы ня 

праў лен ня Бе ла рус кай аса цы я цыі ха ра вых 

ды ры жо раў Ін эса Ба дзя ка і мас тац кі кі раў-

нік і ды ры жор хо раў «Bel Canto», «Cantare», 

«Віль нюс» Ар ту рас Дамб раў скас. Гран-пры 

XXІІІ Між на род на га кон кур су ду хоў най му-

зы кі «Ма гут ны Бо жа — 2019» зда быў хор 

сту дэн таў ма гі лёў ска га фі лі яла Бе ла рус кай 

дзяр жаў най ака дэ міі му зы кі, мас тац кім кі-

раў ні ком і ды ры жо рам яко га з'яў ля ец ца 

Іры на Пя кар ская. Да рэ чы, як ад зна ча ла ся 

на прэс-кан фе рэн цыі, пе ра мож цу ў гэ тым 

вы пад ку бу дзе пе ра да дзе на дзве ты ся чы 

до ла раў у якас ці па да рун ка.

Дып ло ма мі пер шай сту пе ні ад зна ча ны 

ан самбль «Cantus fіrmus» з Бран ска ў на мі-

на цыі «Ака дэ міч ныя ва каль ныя ан самб лі» і 

Бран скі га рад скі ака дэ міч ны хор у на мі на-

цыі «Ака дэ міч ныя ха ры». Дып ло мы дру гой 

і трэ цяй сту пе ні атры маў шэ раг дзі ця чых 

ака дэ міч ных ха роў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.

Па сё лак Глу ша Баб руй ска га ра ё на 

хут ка ста не яшчэ больш ада мо віц кім. 

Акра мя та го што тут ужо ёсць пры-

пы нак Ада мо ві ча, у ра бо це — пом нік 

кла сі ку, які пла ну ец ца ўста ля ваць ка-

ля мяс цо ва га До ма куль ту ры ўво сень. 

А ня даў на фі нан са ван не атры маў яшчэ 

адзін пра ект, звя за ны з імем бе ла рус-

ка га пісь мен ні ка. Ён пра ду гледж вае 

ства рэн не ту рыс тыч най інф ра струк-

ту ры — ін фар ма цый ных стэн даў і 

па ка заль ні каў, а так са ма ін тэр ак тыў-

на га марш ру ту па тво рах Ада мо ві ча. 

Пра ект быў прад стаў ле ны баб руй скай 

іні цы я тыў най гру пай «Пры пы нак Ада-

мо ві ча» на кон кур се са цы яль ных пра-

ек таў Sосіаl Wееkеnd.

— Уся го на тры нац ца ты се зон кон кур су 

па сту пі ла 383 за яў кі з роз ных кут коў кра-

і ны. Удзель ні кі прай шлі роз ныя эта пы ад-

бо ру, у тым лі ку «на род нае га ла са ван не». 

Яно пра цяг ва ла ся пяць дзён, — рас каз вае 

пад ра бяз нас ці ідэй ны на тхняль нік і кі-

раў нік іні цы я тыў най гру пы ў Баб руй ску 

«Пры пы нак Ада мо ві ча» Анд русь АР ХІ-

ПЕН КА. — Увесь гэ ты час мы зна хо дзі лі ся 

ў топ-20. За пяць дзён на бра лі 513 га ла соў. 

Апош ні дзень быў са мым хва лю ю чым. Мы 

ўпэў не на ўва хо дзі лі ў двац цат ку най мац ней-

шых, а тут не ча ка на апы ну лі ся за яе ме жа-

мі. На ват за су ма ва лі, бо ўжо вы ка рыс та лі 

ўсё маг чы мае, каб пры цяг нуць ува гу да пра-

ек та. Але ве ча рам сі ту а цыя кар ды наль на 

змя ні ла ся, мы бы лі ўжо на 16-м мес цы — за 

шэсць га дзін на бра лі больш за 100 га ла соў. 

Гэ та быў са праўд ны цуд.

Фі нал кон кур су пра хо дзіў у га тэ лі «Пе-

кін», што ў Мін ску. Пад час прэ зен та цыі 

свай го пра ек та баб руй ча не пра дэ ман стра-

ва лі эс кіз бюс та пісь мен ні ка, які з'я віц ца 

на яго ма лой ра дзі ме, і дып лом фі на ліс таў 

кон кур су Рэс пуб лі кан ска га гра мад ска га аб'-

яд нан ня «Бе ла рус кі ка мі тэт Між на род на га 

са ве та па за ха ван ні пом ні каў і сла ву тых 

мес цаў» (ІКА МОС) «Спад чы на ў дзе ян ні». 

Гэ та яшчэ адзін кон курс, праз які прай шлі 

баб руй ча не. На ім бы ло прад стаў ле на ка ля 

40 пра ек таў, і «ада мо віц кі» тра піў у вась-

мёр ку най мац ней шых. На жаль, пе ра маг чы 

не атры ма ла ся. За тое гэ тым ра зам фар ту на 

ўсміх ну ла ся і да ла шанц.

— Нас пад тры маў «Бе ла рус банк», ён 

га то вы вы дзе ліць для рэа лі за цыі пра ек та 

10 ты сяч руб лёў. Плюс ты ся чу руб лёў пе-

рад алі ад імя бе ла рус ка га біз нес ме на Ві та-

ля Кня зе ва, — па ве да міў Анд русь.

— Ча му пад тры ма лі? — здзі віў ся на ша-

му пы тан ню на чаль нік упраў лен ня ін фар-

ма цыі і сац раз віц ця ААТ «Бе ла рус банк» 

Дзміт рый БА КІ НОЎ СКІ. — Тут усё прос та і 

ві да воч на. «Бе ла рус банк» — гэ та вель мі са-

цы яль на ад каз ная кам па нія, якая рэа лі зуе 

вя лі кую коль касць роз ных са цы яль ных пра-

ек таў па та кіх асноў ных кі рун ках, як спорт, 

куль ту ра, аду ка цыя, ахо ва зда роўя і гэ так 

да лей. У нас дзей ні чае свая па лі ты ка ў га лі-

не са цы яль най кар па ра тыў най ад каз нас ці. 

А Sосіаl Wееkеnd — гэ та буй ная пля цоў ка, 

якая збі рае яск ра вых та ле на ві тых лю дзей 

з вель мі ці ка вы мі пра ек та мі, на кі ра ва ны мі 

на вы ра шэн не са цы яль ных пы тан няў. І банк 

не мог у гэ тым не паў дзель ні чаць. Уліч ва-

ю чы, што за раз у нас Год ма лой ра дзі мы, 

мы вы ра шы лі за явіць сваю на мі на цыю з 

ад най мен най наз вай. У фі на ле быў шэ-

раг год ных пра ек таў, але най леп шым, на 

наш по гляд, ака заў ся пра ект, які цал кам 

ад па вя даў на шай на мі на цыі. Глу ша — гэ та 

ма лень кі на се ле ны пункт са сва ёй ці ка вай 

гіс то ры яй. Тым больш што Алесь Ада мо-

віч — адзін з са мых буй ных, але кры ху ў 

апош ні час за бы тых пісь мен ні каў. Та му мы 

і вы ра шы лі пад тры маць іні цы я ты ву, каб і 

да лей раз ві ваць гэ ты пра ект, зра біць з па-

сёл ка ці ка вы брэнд і па пу ля ры за ваць на шу 

куль ту ру, лі та ра ту ру.

З пе ра мо гай баб руй чан па він ша ва-

ла стар шы ня Глу шан ска га сель са ве та 

Ма рыя СУ ШЧАН КА. Яна лі чыць, што з та-

кой іні цы я тыў най мо лад дзю му зей Ада мо-

ві ча ў Глу шы бу дзе аба вяз ко ва. А На тал ля 

Ада мо віч — дач ка кла сі ка — на огул бы ла 

на фі на ле Sосіаl Wееkеnd і аса біс та пад-

трым лі ва ла баб руй скіх ак ты віс таў у гэ ты 

вы ра шаль ны мо мант.

На пра ця гу паў го да пра ект па ві нен быць 

рэа лі за ва ны.

— Бу дзем ра біць эс кі зы ін фар ма цый ных 

стэн даў, уз гад няць з мяс цо вы мі ўла да мі і 

па кры се рэа лі зоў ваць гэ ты пра ект, — ка жа 

Анд русь. — Па сту по ва дой дзем і да бу дын-

ка ап тэ кі, дзе пла ну ец ца ад крыць му зей. 

Шу ка ем маг чы масць ства рыць гра мад скую 

ар га ні за цыю.

Ада мо віц кія пра ек ты гэ тым не за вяр ша-

юц ца. На га да ем, што пра цяг ва ец ца кон курс 

букт рэй ле раў пад наз вай «Ідзі і чы тай», 

удзель ні кам яко га пра па ну ец ца зняць не вя-

лі кі ро лік пра цяг лас цю не бо лей за чатыры 

хві лі ны на адзін з тво раў Але ся Ада мо ві ча. 

Пе ра мож цы бу дуць вы зна ча ны ў трох на мі-

на цы ях: «Леп шы сцэ на рый, ідэя букт рэй ле-

ра» , «Леп шая ві дэа апе ра тар ская ра бо та 

і ман таж» і Гран-пры за леп шы сцэ на рый 

і тэх ніч нае вы ка нан не. Ра бо ты пры ма юц-

ца да 15 лі пе ня. Ін фар ма цыя на сай це — 

аdаmоvісh.bу. Уз на га ро джан ні пе ра мож цаў 

і ад кры ты пра гляд букт рэй ле раў ад бу дуц ца 

ў ве рас ні.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ.
Збор срод каў на му зей пра цяг ва ец ца. Да лу чыц ца 

да доб рай спра вы мо жа це і вы. Раз лі ко вы ра ху нак 
іс нуе пры ад дзе ле ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры 
і па спра вах мо ла дзі Баб руй ска га рай вы кан ка-
ма р/р BY84АKBB36421292723267100000 у фі лі яле 
703 ААТ «ААБ Бе ла рус банк», БІК АKBBBY21703, 
УНП 701226324.

Пры зна чэн не пла ця жу — «Для вы ра бу пра ект на-
каш та рыс най да ку мен та цыі і рэ кан струк цыі бу-
дын ка ў па сёл ку Глу ша пад му зей А. Ада мо ві ча». 
Гэ ты доў гі сказ па ві нен быць па зна ча ны ў бан каў-
скім да ку мен це аба вяз ко ва.

«Звяз да» пра цяг вае дру ка ваць 
ма тэ ры я лы ў пад трым ку ад крыц ця 
ў па сёл ку Глу ша Баб руй ска га ра ё-
на му зея, пры све ча на га твор час ці 
Але ся Ада мо ві ча.

Грант 
на інф ра струк ту ру

Пра ект «Глу ша Ада мо ві ча» быў пад тры ма ны 
на кон кур се са цы яль ных пра ек таў Sосіаl Wееkеnd

Фес ты ва лімФес ты ва лім «МА ГУТ НЫ БО ЖА» 
ПРА СПЯ ВАЎ ГІМН СЯМ'І
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